



如东日报

读书

# 思想性艺术性结合完美的珍品

## ——也读习近平《念奴娇·追思焦裕禄》

□ 单济康

中夜,读《人民呼唤焦裕禄》一文,是时霁月如银,文思萦系……

魂飞万里,盼归来,此水此山此地。百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。生也沙丘,死也沙丘,父老生死系。暮雪朝霜,毋改英雄意气。依然月明如昔,思君夜夜,肝胆长如洗。路漫漫其修远矣,两袖清风来去。为官一任,造福一方,遂了平生意。绿我滴露,会它千顷澄碧。

这首词章,出自习近平同志1990年任福州市委领导时,重温焦裕禄事迹,感受焦裕禄精神写成。2014年全党开展群众路线教育实践活动,习近平同志深入焦裕禄生前工作过的兰考县指导工作,回忆往事,亲自朗诵,得多家媒体发表,使我等喜得赏读学习。同时令人一喜的是,词章刊出后,中华诗词研究院副院长蔡世平、《中华诗词》执行主编高昌等诸位先生闻鸡起舞,立即撰稿解读,以供广大读者需求。余拜读后,获益匪浅。嗣后,经过反复学习,反复体会,理解亦有所进展,乃不避浅陋,撰述如下,就教于家。

词章分上下两阙。上阙记述,升华《人民呼唤焦裕禄》一文主旨,展示兰考人民对焦裕禄的深切怀念,赞颂焦裕禄不朽精神。下阙抒怀,展示诗人重温焦裕禄精神的感受,表达作为党的领导干部的心志和宏愿。“魂飞万里,盼归来,此水此山此地。”词作一开头,奇峰突起,吸纳

民俗,呼唤英雄,冀望天人对话,表达对逝者的怀念,颇接地气,颇多浪漫韵味。着一“盼”字,堪见众心之热切。“此水此山此地”,复叠铺陈,更现兰考人常常忆起逝者生前足迹及其赖以改变了的现实新貌,思念之情,尤见深挚。“百姓谁不爱好官?”一句反问,将前数句对天沉痛的呼唤与后句“把泪焦桐成雨”的意旨,作出强烈揭示。“焦桐”的名谓,更显示兰考人民对焦裕禄的怀念的至深、至实、至恒。以上乃映现百姓对焦裕禄的思念。下一个层次,展示焦裕禄生死两系和万难不改初衷的精神。抗风治沙,带领人民战胜贫穷灾害,是焦裕禄受命兰考县委书记的使命。在任470天的日日夜夜,他吃尽辛苦,承受难忍的病痛折磨,以生命践行使命,奉献人民,临死犹惦念治沙形势,惦念着受灾的百姓,并嘱咐死后把他埋到沙丘上,使之看到战胜沙害的一天。“生也沙丘,死也沙丘,父老生死系。”焦裕禄生死两系,心中装着的是党的重任,不变与易变的对立意象表明,不管自然气候、社会气候如何变化,也不管自己的病势怎样恶化,为了人民的利益,为了党的使命,焦裕禄始终执着坚守,奋勇担当,苦斗不止,不减英雄气。

下阙抒怀自我。读过《人民呼唤焦裕禄》一文后,诗人联系自身,表明心志,展示宏愿,抒发梦想。这部分,可划分为三个层次解读。“依然月明如昔”,写景。与小序“霁月如银”呼应,不仅为展开抒情创制氛围,更在于形象表明,焦裕禄的精神,有如明月,永放光辉,洒照今昔,寄寓深远。“思君夜夜,肝胆长如洗”,得焦裕禄精神陶冶,诗人胸怀,得以一次次精神洗礼。“路漫漫其修远矣,两袖清风来去”,上句化引伟大诗人屈原的诗句,表明革命人生的征途修远,必然要经受长期的生活考验。连接下句是说,不管是来是去,是升迁晋降,都必须像焦裕禄生前那样,风清气正,一尘不染。以上志表清廉。下一层次,展示毕生奉献之愿。“为官一任,造福一方,遂了平生意”,前两句语言平白,但内涵极为丰富。作为党的干部,老百姓的官员,清廉从政,只属于为官员行最基本的要求。全心全意工作,实行科学治理,不断刷新所辖领域面貌,不断创造新业绩,不断为老百姓谋取福祉,使其生活得到实实在在的不断改善和提高,那才是当干部的本质所在。“遂了平生意”,淡淡一句,坚定表明,欲效焦裕禄极尽人生价值奉献。五字,字字铿锵,字字闪光,读来很是感人!最后两句,以多彩的艺术笔触,概括宏愿,追求梦想。“绿我滴露,会它千顷澄碧。”“绿”,形容词动化,喻焦裕禄精神影响。“滴露”,化用诗圣杜甫“重露成涓滴”诗句中一词,表细小之义。此乃自谦称。“会它千顷澄碧”,化用诗仙李白“君去沧洲望碧澄”,取其水泓水美之义。

全句是说焦裕禄精神将我熏陶成一颗绿色的水滴,我将会同广大干部、党员,学习和弘扬其伟大精神,汇合成一泓澄清碧绿的辽阔海洋。气魄何其宏伟,信念何等坚定!含蓄、空灵而富于韵味的结尾,令人遐思,令人向往。

从文学角度欣赏,这首词章,是一篇难得的思想性艺术性结合完美的珍品。词章高屋建瓴,思想精深,弘扬主旋律,释放正能量,堪称一篇艺术化的党性好教材。词章的结构,以一个“思”字沟通上下,从思念到思考,从客观展示到主观抒怀,连接紧密,气势顺畅,脉络清晰。内容表现,别致多样,有声泪俱下的呼唤场景,有对英雄意气的崇敬高歌,有袒开襟怀的诚心明志,有美好梦想的宏大描绘,更具特色的是,处处浸润着真情,处处打动读者的心灵!语言运用上,采撷鲜活生动的语汇,适于阅读,适于吟诵,朗朗上口,视听俱佳。引用典故,融化入现代语汇,读来明白白,绝无生硬古奥之感。多种修辞手法的运用,更是增色生辉。体式上,效开国领袖毛泽东同志所作《念奴娇·昆仑》一章的词牌。全章的总字数,上下片的句数,各个长短句的字数,韵脚分布等配置《念奴娇》体式而富于生命活力的基本元素,皆都得以继承,对其声律,则依据当代审美需求和形式为内容服务的原则,不拘泥固守,终得构筑成一篇格调清新,既能体现传统又不受其束缚的创新精品。党的最高领导,身体力行,以精品示范,对当今创作传统诗词,如何实行继承、改革、创新、发展乃至评价诸多方面,亦不无启迪和指导意义。

### 七律 叠韵二首

G20 杭州峰会谱新歌

——步康有为先贤《秋登越王台》原韵奉和赋之

□ 胡德才

其一

杭州峰会搭新台,廿国空前杜绝哀。山河和平同富裕,乾坤浩劫不轮回。山环翠岭千秋美,风雨随时万里来。天下人民传喜讯,丰收五谷赖雄才。

其二

为民谋福越高台,廿国追求除去哀。岁岁平安齐建筑,年年如意永轮回。风调雨顺千山绿,人喜花香万里来。五谷丰登仓库满,欢声笑语颂英才。

[附] 康有为《秋登越王台》

秋风立马越王台,混沌蛇龙最可哀。十七史从何说起,三千劫几历轮回。腐儒心事呼天问,大地山河跨海来。临眺飞云横八表,岂无倚剑叹雄才。

### 七律

庆祝中国工农红军长征胜利八十周年

□ 胡德才

奠基兴业众争夸,越岭涉滩风景佳。举步瑞金圆国梦,放歌华夏乐开花。屡经百战永无怕,敢问三秦差不差?万里长征惊世界,千秋青史壮中华。

### 碾砣和蜜蜂

——致老乡吴周峰

□ 顾光耀

在我的许多散文中,写到了我的这位真挚的农民朋友,尤其是《富农亲戚》和《剩碾砣》两篇。我也以他为原型,写过中篇小说《寻找蓝天》。现在,他的养殖业之兴盛,村里无人可比,养蜂只是他最早但也是最小的一个项目而已,他为什么还养蜂呢?一个答案是,他热爱这样自由、勤奋的小生命。

村里谁能比你拔尖?谁又能比你艰难?多少年你寻找不到,属于你的一块蓝天!吴家碾坊清白,却被涂上黑斑!有人用你家的碾砣,想把你压扁!碾砣已经半埋地下,飞舞的蜜蜂是你的晚恋。都以为你吃到了蜜啊,谁能知你的有苦难言?

### 五色小洋口

□ 桑云梅

打忧郁中走来一切敞开着等待和一群人儿一起欢乐因子传染只自己闻嗅的愁绪飘荡

绿色

草地灌木生态林将眼珠洗练魔木林——爱丽丝漫游仙境般奇幻目光追逐鸟儿却成为鸟儿的风景

蓝绿

这片至今未有名字的湖水以海水淡水结合呈现蓝绿浅绿变幻登岸轻轻一跃有些了然笃定

红色

红色墙幕赤热骄阳墙上阴影是红墙与骄阳的孩子父母怀中这个调皮娃娃忽消忽长

紫色

马鞭草儿大马士革玫瑰不解人类哀伤静静结籽轻轻说话慢慢温柔之紫竭力弥合一些久远的遗憾

空色

天赐温泉四十二度七十六度九十二度美人泉黄金泉太阳神泉怎样的温度怎样的名字都改变了本色空色

所有有名儿的没名儿的有色的无色的在此荒渺之地都安放了生存的意义和价值所有浑浊的伤痕的疼痛的孤独的都已经在或正在寻着了归宿

## 如东大众哲语(57)

□ 机关学校

父母是孩子最好的榜样,老师是学生最好的工匠,机关是企业、社会……最好的管家,学校是学子求学最好的梦想之家。(李彤 董跃秀) 十月一日“国庆节”,七天假日,遨游中华古今文明文化史,看江山代有才人出。江山社稷离不开机关、学校、人民。(董跃秀) 高素质学生由学校精雕细刻才能铸成大器,高素质人才由机关铸造陶冶才能崭露头角。(陈少山)

机关学校励精图治在于群策群力,同心戮力;学校机关先进超一流在于党政支持,协调团结。(陈芳仁) 青春逝去,丹心陶志,天下师生梦相连。离职退休教导自己的恩师铭刻在心,永无休止符。(李彤 叶子澹)

白发频添,学子毕业高飞,冶成大器。学校是放飞梦想碧海蓝天的泛舟。机关是追梦圆梦金光闪闪的塔尖。(吴克安) 万物生长靠太阳,机关离不开党政领导,学校离不党的雨露阳光。(李忠德) 种瓜得瓜,种豆得豆,桃李满天下,离不开学校教师辛勤耕耘。(张素莲 董跃秀)

学校是学生精神食粮的大粮仓,社会是国内学子求职最大的人才市场,机关行政指导,为毕业学子就业、创业导航。(周其平) 德才育人,科教为纲。学校是学生“德智体美”全面发展的保障。没有教师的教学,学生就不能传递合格的接力棒。(钱建平 虞学军)

机关是有用武之地的行政平台,只要有志者把民生时刻放在心上,就有意想不到的成功和希望。(李玉珍 吴绮群) “磨刀不误砍柴功”,学校护校保卫工作雷打不动,维护学生的安全、平安的弦一刻也不放松。

(唐东亚 李印青)

在桃李满天下的背后,最欢欣鼓舞的是老师,十三亿人口的中国,五十六个民族大家庭,教师辛勤的汗水是世界教育工作者之累。(陈芳仁 杨毅) 教育丰收、学生品学兼优的质量越高,实现中国梦的后备力量越充足。(蔡美玉 陈玉兰) 年轻有为的教师传道方兴未艾,风华正茂。退休老师传经送宝,老骥伏枥,壮心不已。(李彤 陈佳平)

世纪老师咏诗赋词、不谈自己当年勇,功劳中有我不提我。桃李芬芳、殊荣归功于当年私塾大恩师。(陈新燕 石娟娟) 老师出自学生,晚辈老师不忘前辈恩师。(陈新燕 郭坚坚)

教宣德,德才育人德为先。孝为先,尊师爱学生,德高望重荣为人。(张学高 陈少山) 唯有教师竭智尽忠行云播雨,学生才能尽心竭力吸收雨露。唯有学子展枝繁叶,到社会上才能更避风挡雨。(虞岑 钱辰)

学业有成不忘母校人类灵魂工程师。事业有成离不开机关行政和同事。(陈飞燕 虞学军) 名师出高徒,名校出状员,名牌学校桃李红高材生,用人单位招工用人、离不开状元。女驸马也有知音伯乐。(曹文国 唐明淑)

山民靠山知山音,渔民泡海懂海沙,知子莫如父,伯乐是老师,千里马是学生。知音生花妙笔,师生挚爱共绘人生。(董跃秀 陈海燕) 山不厌峰高,海不厌水深,田不厌苗旺,教师不厌其烦教导学生。(陈海燕 周爱红)

学校是学子的摇篮,机关是用人平台。千里马出自学校,伯乐离不开机关。千里马认为人善,伯乐用人善,千里马越多越好,伯乐越少越不人道。(董跃秀 陈少山)

## 如东县县管领导干部任职前公示

为进一步扩大干部选拔任用工作民主,广泛听取社会各界意见,提高选人用人公信度,根据《党政领导干部选拔任用工作条例》规定,经县委研究决定,对下列同志进行任职前公示。



徐希红, 现任如东县公安局副局长、党委委员。男, 1967年8月生, 汉族, 江苏如东人, 大专学历, 中共党员, 1989年8月参加工作。拟明确如东县公安局主任科员。



于振华, 现任如东县公安局政治处副主任。男, 1975年10月生, 汉族, 江苏如东人, 大专学历, 中共党员, 1996年10月参加工作。拟任如东县公安局岔河派出所教导员(试用期一年)。



方凡, 现任如东县公安局治安大队副大队长。男, 1973年2月生, 汉族, 江苏如东人, 省委党校大学学历, 中共党员, 1990年12月参加工作。拟任如东县公安局马塘派出所教导员(试用期一年)。



白向东, 现任如东县公安局交通警察大队沙中中队中队长。男, 1976年5月生, 汉族, 江苏如东人, 大专学历, 中共党员, 1997年3月参加工作。拟任如东县公安局经济开发区派出所教导员(试用期一年)。



杨海涛, 现任如东县公安局刑事侦查大队七中队中队长。男, 1976年2月生, 汉族, 江苏如东人, 大专学历, 中共党员, 1999年8月参加工作。拟任如东县公安局河口派出所教导员(试用期一年)。



林冬云, 现任如东县公安局刑事侦查大队副大队长。男, 1975年1月生, 汉族, 江苏如东人, 大专学历, 中共党员, 1998年8月参加工作。拟任如东县公安局洋口派出所教导员(试用期一年)。



金锋, 现任如东县公安局治安大队副大队长、综合科科长。男, 1979年1月生, 汉族, 江苏如东人, 大学学历, 中共党员, 1999年8月参加工作。拟任如东县公安局大豫派出所教导员(试用期一年)。



胡泉, 现任如东县公安局交通警察大队双向中队中队长。男, 1973年12月生, 汉族, 江苏如东人, 大专学历, 中共党员, 1994年3月参加工作。拟任如东县公安局新店派出所教导员(试用期一年)。



郭彦森, 现任如东县公安局刑事侦查大队副大队长。男, 1982年4月生, 汉族, 内蒙古科左中旗人, 大专学历, 中共党员, 2006年8月参加工作。拟任如东县公安局袁庄派出所教导员(试用期一年)。



黄永刚, 现任如东县公安局环境派出所所长。男, 1976年10月生, 汉族, 江苏如东人, 大学学历, 中共党员, 1994年8月参加工作。拟任如东县公安局丰利派出所教导员(试用期一年)。

公示时间为:2016年10月9日至2016年10月17日。对公示对象有何反映, 请于公示期间与县委组织部联系。

联系电话:84130508、84512336; 传真:84130508; 联系地址:如东县城中心街道富春江中路1号如东县委组织部(邮编:226400)。

中共如东县委组织部  
2016年10月9日

格林童话读后感受优秀语段摘编

读完《勇敢的小裁缝》这篇童话,我不禁为小裁缝能过上幸福美满的生活感到高兴,更被他的聪明勇敢所折服。勇敢和智慧如同一个人的左右手,总是互帮互助。如果勇敢不聪明,就是有勇无谋;如果光有聪明的脑袋,而没有前进的勇气,那也是一事无成。只有两者同时具备,才能战无不胜,攻无不克,才能收获成功的喜悦。(实验小学 204 高薛昊)

读完《勇敢的小裁缝》,我认识到信心是成功的第一秘诀。一个平凡的人,如果他有非常顽强的自信心,那他一定可以干出一番惊天动地的业绩。事实也是如此,如果一个人对自己毫无信心,那怎么会有勇气去完成艰巨的任务,所以我们要向小裁缝一样,无论何时何地,都对自己有信心,都要对自己说,我能行,我一定行。(实验小学 204 班 顾浩麒)

读了《霍勒大妈》这个故事,我知道了要做像姐姐一样的孩子,要多帮助身边的人,在家要多帮爸妈分担家里的事,在学校里要帮助有困难的同学。面对社会上需要帮助的人,我们更是要伸出援助之手。(实验小学 204 班 朱赵妍)

《狼和七只小羊》这个故事让我想到了现在经常在电视新闻上看到的小孩被坏人拐走的消息。那些坏人就像大灰狼一样善于伪装自己,他们诡计多端,十分狡猾,我们小孩在没有大人看管的情况下,千万不能自己外出,不能给陌生人开门,不能随便吃陌生人的东西,更不能跟陌生人走。我们相信坏人最终也会像大灰狼一样恶有恶报,最终得到应有的惩罚!(古坝小学 201 班 杨鸿钰)

从《小红帽》这个童话故事故事中我明白了:恶有恶报,善有善报,坏人是不会有好下场的,还有当小朋友们一个人在家的时候,遇到有陌生人来敲门,千万不能轻易给他开门,万事都要小心谨慎!(沂濛小学 201 班 陈李鑫)

故事的最后小红帽和奶奶都是幸运的,而且她再也没上过狼的当了。但在现实生活中我们要是遇到了坏人,未必会有她们这么幸运,所以我们要像猎人学习,擦亮眼睛,学会分辨这些像狼一样的坏人,千万不要上当。(长沙小学 葛欣妍)